

# EL NOTICIERO PALMESA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redacción y Administración, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190.

AÑO I.

Palma Domingo 5 de Julio de 1891.

NUM. 96.

## Sección Insular

Una fiesta báquica en honor á *Belial*, semejaba en la madrugada de ayer el trágico concierto desencadenado en lo alto de las regiones siderales.

Imponente y aterrador aspecto ofrecía la tempestad.

A la cárdena brillantez del rayo seguía con una regularidad abrumadora el bronco retumbar de trueno, que si sobrecogía el ánimo pueril de los medrosos, preocupaba también la entereza varonil de los exceptuados, por la experiencia y el estudio, de los vulgares aspavientos de la superstición:

Todos sentíanse igualmente sujetos á la fatal influencia que engendra el pavor; los unos, por el ciego temor á lo ignoto; los otros, ante el siniestro presagio de funestas consecuencias, de tristes augurios.

Desgraciadamente no tardaron los hechos en confirmar la lógica de aquellos vaticinios; apenas extinguidos en los aires los últimos destellos del rayo; vibrante aún en nuestro oído el eco ensordecedor del trueno, supimos, con dolor, la muerte de un honrado hijo del pueblo, arrebatado á la vida por la furia despiadada de la tormenta, en ocasión en que, para bien de sus semejantes, y en cumplimiento del más selecto destino del hombre, dirigiase á esta capital entregado á la santidad del trabajo.

De otros desgraciados incidentes tenemos igualmente noticia, cuyo relato, empero, no hacemos, porque hemos creído conveniente procurarnos ántes datos bastantes que garanticen nuestro acierto, y nos proporcionen minuciosos detalles que poder luego relatar á nuestros lectores.

Es cada día mayor el desarrollo que va adquiriendo la nueva Sociedad *Club de regatas*; en pocos dias sabemos ha aumentado considerablemente el número de socios.

Nos alegramos sinceramente de los progresos de una sociedad, que cuenta como uno de sus fines, el contribuir á levantar el abatido estado de nuestra marina mercante.

Los Ayuntamientos de los pueblos de estas islas han de remitir al Gobierno de provincia las ternas correspondientes á los tres padres de familia que deban sustituir á los vocales electivos de las Juntas municipales de Instrucción pública para el ejercicio del cuatrienio siguiente.

Ayer se encargó nuevamente del Gobierno civil de esta provincia don Filiberto Abelardo Diaz, regresado de la corte á donde le llevaron asuntos particulares.

Reciba nuestra bienvenida el digno Gobernador de la provincia.

*Los Libros*, Boletín de la Sociedad Bibliográfica de esta provincia, contiene en su último número, que ayer hemos recibido, las materias que espresa el adjunto sumario:

I. Randa: Sus montes, sus ermitas, la

población y su iglesia VI, por Luis Bauza y Felú.

II. No hay rosa sin espinas, (poesía), por la Sra. D.<sup>a</sup> Josefa Estavez de Garcia del Canto.

III. Bibliografía: La Naturaleza.—La Tapicería, I. Religion é Irreligion, tomo IV.—Discurso sobre la libertad de pensar.—El Dinero.—La leyenda del rey Bermejo.—Al primer vuelo.—La Tierra de María Santísima.—Ripios vulgares.

IV. Noticias.

V. Advertencias.

Hemos tenido el gusto de visitar el camarín del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la iglesia del Hospital de esta ciudad, pareciéndonos excelente la reforma de que recientemente ha sido objeto; hemos, empero, advertido, que aquella imagen preséntase excesivamente fúlgida, efecto del vivo colorido de los rayos que la circuyen, cuyo efecto decorativo no dudamos logre emocionár el ánimo de las gentes impresionables, á cuyo gusto parece haberse atemperado el autor de la reforma.

Y á propósito de reformas. ¿No sería posible sustituir con otro blanco el negro enladrillado de la escalera que da acceso al citado camarín? Sería conveniente, puesto que hoy, al bajar, corre el visitante grave riesgo por lo difícil que es el poder precisar el sitio en que se coloca el pié, por lo que, con gran facilidad, puede cualquier día suceder una desgracia, que aun cuando en el hospital, no sería por eso menos sensible, segun indica un conocido refrán que dice: *más vale evitar que tener que remediar*.

La fuerza de carabineros de la ronda de esta capital verificó anteayer dos aprehensiones de tabaco de contrabando, una de 14 kilos, en el sitio denominado *Son Torrella*, distrito de Santa María, y otra de 76 kilos, en las inmediaciones de la villa de Alaró.

Con motivo de la última tormenta descargada sobre esta isla, la temperatura ha descendido notablemente.

Ayer tarde en la calle de Cestos, un perrazo de los llamados de Terranova, acometió á un jóven, destrozándole el pantalón é infiriéndole una leve mordedura en el tobillo izquierdo.

El can en cuestión, con todo y haber dispuesto la Alcaldía recientemente lo contrario, iba por estas calles de Dios suelto y sin bozal.

Consecuencias de los incesantes desvelos con que es fama se esmeran los agentes del municipio en cumplimentar las disposiciones de sus superiores.

Tras corta ausencia ganó ayer fondeadero en este puerto el vaporcito *Salvador*, custodiando dos fanchos apresados con tabaco de contrabando.

Procedente de Barcelona ayer mañana hechó anclas en este puerto el vapor *Unión*, con la correspondencia oficial, 25 pasajeros y diversa carga.

Dicho buque tomó rumbo esta mañana para Ibiza y Alicante, con el correo, pasaje y distintos efectos.

Durante la 1.<sup>a</sup> decena de Junio último registró el Juzgado municipal del distrito de la Catedral 24 nacimientos y 12 defunciones.

Para la adquisición de aceite mineral y vegetal de primera y segunda clase, arroz, azúcar, bizcochos, carbon vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos, jabon comun, leche de vaca, leña, manteca, pasta, patatas, pescado, pollos, tocino, velas de esperma, vino comun y generoso, anuncia el hospital militar de Mahon pública licitación, que tendrá lugar á las once de la mañana del día 17 del actual en la Comandancia de Guerra de aquella plaza.

Ahora que por reciente disposición de la Alcaldía está ordenada la limpia de las fuentes, pozos y albercas, y que dada la estación calorosa porque atravesamos, entendemos entraña dicha operación una excepcional importancia, hemos creído conveniente dar á conocer á nuestros lectores un modo cómodo y eficaz de conseguir á poca costa la purificación completa del agua de los pozos.

Helo ahí:

Se escogen unos veinte trozos de buen carbón vegetal, algo grandes; porosos y bien carbonizados, se atan con bramante entre sí, y se sujeta con ellos un fragmento de sal gemma que pese unos dos kilos; fórmense luego otros dos paquetes idénticos, y en seguida se suspenden los tres en el pozo, de manera que estando todos ellos sumergidos, estén á diferentes profundidades en el seno del agua. Al cabo de tres dias el agua es cristalina y de la mejor calidad. Este tratamiento debe repetirse de tres á cuatro veces cada año, especialmente en la primavera. No ha de emplearse cada vez la sal gemma, sino una sola, ó á lo más dos veces por año; cuando no se usa la sal, para que el paquete sea pesado se ata con él un trozo de pedernal ó ladrillos porosos. Los fragmentos de carbón absorben una porción de impurezas, salitre, cal, yeso y otras materias, volviéndose el carbon vegetal tan pesado como el de piedra; pueden dejarse los carbones algunos años en el seno del agua por la tierra que hay en la base del pozo, cuando la aspiración de la bomba que extrae el agua la remueve.

Una máquina de la *Cortecera* del Molinar de Levante, cogió ayer tarde el dedo índice á uno de los operarios que trabajan en dicha fábrica, cortándole la primera falange.

Después de asistido por el médico señor Malberty fué acompañado el herido á su casa en estado relativamente satisfactorio.

Una de las caballerías de la Compañía Mallorquina de Omnibus sufrió ayer tarde algunos desperfectos que le causara al pasar, con dirección á su destino, la diligencia de la villa de Andraitx.

Segun se nos dice, dos familias deploran en la vecina isla de Cabrera los horribles efectos de la tormenta que estalló sobre esta ciudad en la madrugada de ayer; dos em-

pleados en el faro de aquella isla hallanse en gravísimo estado, uno de ellos se nos dice ha fallecido ya á causa de la súbita conmoción experimentada al caer en aquellas cercanías una chispa eléctrica.

Celebráramos no ver confirmada la noticia, á la vez que deseamos al que se nos dice queda en grave estado un pronto y completo restablecimiento.

La línea telefónica de esta ciudad también sufrió varios desperfectos con motivo de la tempestad.

Desde el primero del corriente los telegramas entre España é Inglaterra cuestan 40 céntimos de peseta por palabra; entre España y Noruega 53 céntimos.

La tarifa entre nuestro país y la vecina república no ha sufrido alteración, continuando la tasa de costumbre.

Recordamos á nuestros suscriptores y lectores que el día 15 de Julio corriente, vence el plazo para recogerse segun tenemos dicho el hermoso cuadro del célebre pintor M. del Rincon, *Una víctima más*. Lean detenidamente los anuncios que publicamos en los dias 16, 22 y 26 del mes de Junio pasado, con el título, *Gran Regalo, Magnífica Prima, Una Víctima más*, y sujetándose bajo las condiciones del mismo, se evitará reclamaciones finido que sea el plazo.

Han recibido el grado de licenciado en Medicina y Cirugía en la Universidad de Barcelona nuestros paisanos D. Enrique Servera y don Ignacio Blanes y Mestres y el de Derecho D. Antonio Roselló y Bonet y D. Lorenzo Bonet y Clar.

Felicitamos á tan estudiosos jóvenes por la distinción que acaban de merecer.

Ayer comparecieron en la Inspección dos cocheros que en el camino del Terreno se dieron latigazos.

Mañana deben llegar los doce toros y parte de la cuadrilla que debe lidiarlos los dias 12 y 19 del corriente en nuestra plaza.

Precios corrientes en el mercado de Inca el día 2 de Julio.

Trigo,	17'00 pesetas los 70 litros.
Candeal,	17'50 id. id.
Cebada del país,	8'00 id. id.
Id. forastera,	7'50 id. id.
Avena del país,	7'50 id. id.
Id. forastera,	7'00 id. id.
Garbanzos,	23'00 id. id.
Maiz,	12'00 id. id.
Habichuelas confites,	20'00 id. id.
Id. blancas,	24'00 id. id.
Frijoles,	23'00 id. id.
Habas para cocer	19'00 id. id.
Id. ordinarias,	16'00 id. id.
Id. para ganados,	14'00 id. id.

## Cultos

LÚNES 6

*Santoral*: Stos. Isaiás prof. y Rómulo obp. y mr.

*Jubileo de cuarenta horas*: Concluye en el Hospital á la Sangre de Ntro. Sr. Jesucristo. A las cinco y media exposición y prima, á las diez tercia y misa mayor; por la tarde los actos de coro y al anoche-

cer meditacion, estacion, procesion, Te-  
Deum y reserva.  
Corte de Maria: En Sta. Cruz a Nues-  
tra Sra. del Buen Camino.

Oficial

Alcaldia de la Ciudad de Palma

Han sido halladas en la via pública y depositadas en estas oficinas dos trozos de oro pertenecientes al parecer á unos pendientes.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de la persona que las haya extraviado.—Palma 3 Julio 1891.—El alcalde, Marqués de la Bastida.

Movimiento local

Hospital civil

Dia 4.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 3, hembras 2.—Salidas, varones 1, hembras 1.—Defunciones, varones 0 hembras 0.

Defunciones

Dia 4

Juan Juan Palou, 18 años, costas de Algaida.

Antonio Aranda, 22 meses, calle Campo Santo, sarampion.

Margarita Quintana, 9 años, Son Sardina, meningitis.

Maria Porcel, 4 años, Arrabal, pulmonia.

Margarita Mas, 14 meses, Arrabal, sarampion.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Dia 4

De Barcelona vapor «Union» c. Don Juan Bosch, 24 trip. ton. 401, efectos y balija, m. Palma.

De Mahon laud «Joven Pablo» p. Bernardo Bosch 4 trip. ton. 14 con muebles usados, m. Palma.

De Marsella balandra «Maria» p. Antonio Bosch 5 trip. ton. 58, trigo y otros, m. Sóller.

De Mahon jabeque «Esperanza» p. Jaime Pons 4 trip. ton. 39 trigo m. Mahon.

DESPACHADOS

Para Ibiza y Alicante vapor «Union» c. D. Juan Singala 24 trip. ton. 401 efectos y balija m. Palma.

Para Altea laud «San José» p. José Blanquer 5 trip. ton. 12 lastre m. Altea.

Para Sevilla bergantin goleta «Paco» c. D. Pedro Bosch 9 trip. ton. 142 efectos m. Palma.

Para Valencia laud «Joven Pablo» patron Bernardo Bosch 4 trip. ton. 14 cargo el que condujo m. Palma.

Boletín meteorológico.

Dia 4

	9 m.	3 t.
Barómetro . . . . .	763.9	
Termómetro seco . . . . .	21.8	
Id. húmedo . . . . .	18.9	
Mínima . . . . .	18.7	
Reflector . . . . .	18.3	
Dirección del viento . . . . .	N. E.	
Ascenso del baróm. en 24 h. . . . .	0.0	
Desc. del baróm. en 24 h. . . . .	0.0	

ACACIEMIENTOS

A las nueve cielo y horizontes cubiertos con chubasqueria en los segundo y tercer cuadrantes y Nimbus en los demas viento frescachon al NE. y mar llana.

A las doce se presenta el mismo cariz despejandose los horizontes el viento NE. abonanzando y mar llana.

A las siete cielo y horizontes claros y despejados con Cumulus Stratus en todos los cuadrantes viento fresquito al NE. y mar tranquila.

La evaporacion del agua en todo el dia es de 13.30 milímetros.  
Termómetro á las 7—24°  
Higrómetro á las 7—87°

VAPORES TRASATLÁNTICOS de Pinillos Saenz y C.ª

Vapor directo de Palma á Puerto-Rico, Habana y escalas.  
Saldrá fijamente el dia 20 de Julio directamente de este puerto, el nuevo y grandioso vapor español de 5.300 toneladas

Martin Saenz

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.  
Precios de pasaje. Puerto-Rico 1.ª duros 125.—2.ª duros 85.—3.ª duros 30. Habana 1.ª duros 130.—2.ª duros 90.—3.ª duros 35.

Informarán sus consignatarios: Martinez y Planas, San Juan núm. 20.

Repartidor

En la imprenta de este periódico se necesita uno que sepa leer.

# El Noticiero Balear

## DIARIO DE LA MAÑANA, DE AVISOS Y NOTICIAS

Es el diario más barato que se publica en las Baleares.

EL NOTICIERO BALEAR, ageno á las enconadas luchas de la política, viene al mundo de la publicidad á cultivar con predileccion el campo del noticierismo, contando para ello con los necesarios elementos para que tengan sus lectores inmediata noticia de cuanto en el mundo ocurra que digno sea de particular mencion. Un servicio telegráfico particular, y activos corresponsales en Madrid, Barcelona, Lóndres, París y Roma, cuidarán de relatar á nuestros abonados las escenas trágicas ó cómicas que vayan desarrollándose en el gran teatro del Universo.

Contamos, tambien, con la colaboracion de literatos distinguidos, que en la seccion literaria de EL NOTICIERO, darán á conocer valiosas é interesantes producciones.

Una seccion especial exclusivamente consagrada á la industria, comercio y banca, tendrá á nuestros suscriptores al corriente de cuanto suceda con relacion á tan importantes manifestaciones de la actividad humana.

En las cuestiones locales, EL NOTICIERO BALEAR será eco imparcial de la opinion pública, y defensor justo é independiente de los intereses morales y materiales de estas islas.

Atentos solamente á la mayor comodidad de nuestros lectores, é imponiéndonos un sacrificio más, EL NOTICIERO saldrá todos los dias sin interrupcion, los domingos y fiestas inclusive, á las ocho de la mañana.

Sería en nosotros imperdonable groseria relegar al olvido á esa hermosa mitad del género humano, al bello sexo; á el consagraremos una seccion especial artística y de modas, en las que hallarán nuestras bellas lectoras conocimientos útiles y lectura amena, moral é instructiva.

Aspirando en primer término al agradecimiento público, y deseos de propagar la aficion á la lectura periodística, sin reparar en los muchos gastos que nuestra publicacion representa, el precio de suscripción será de

### UNA PESETA AL MES

A fin de año recibirán nuestros suscriptores un bonito regalo.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion, calle de San Pedro Nolaseo, 7, principal y en la librería de Rotger calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion provincial. Se insertan anuncios y comunicados á precios convencionales.

## BODEGA COLON

J. F. J.

SANTA MARIA.—(MALLORCA).

Vino de mesa puro, superior, elaboracion esmerada, sin yeso, buen gusto, transparencia y buen color.  
Se vende en la droguería de José Juan (Nueva), Marina, 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey, Mar, 23.  
Botella, pesetas 0.75.  
Devolviendo la botella se abonon, pesetas 0.30.

### Viaje de recreo

á las maravillosas Cuevas del Drach  
Ida y vuelta el mismo dia  
Precio de entrada: De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1.50 id.  
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor.

### Vapores-correos

Salidas

Los domingos á las ocho de la mañana para Ibiza y Alicante y á la misma hora de Alcudia para Barcelona.

Los lunes á las doce del dia para Cabrera; á las cinco de la tarde para Mahon. Los martes á las cinco de la tarde para Barcelona.

Los jueves á las ocho de la mañana para Mahon por vía de Alcudia; á las doce del dia para Cabrera; á las cinco de la tarde para Valencia y para Barcelona.

Para el interior de la isla salen todos los dias á las dos de la tarde.

Entradas

Los domingos á las ocho de la noche de Mahon por vía de Alcudia.

Los lunes á las siete de la mañana de Valencia.

Los martes á las seis de la mañana de Barcelona; y á las doce de Cabrera.

Los miércoles á las doce de Ibiza y Alicante.

Los jueves á las seis de la mañana de Mahon y á las once de Barcelona por vía de Alcudia.

Los sábados á las seis de la mañana de Barcelona; y á las doce de Cabrera.

Todos los dias á las siete de la mañana llega á Palma la correspondencia del interior de la isla.

### OPERAS

LOHENGRIN GIOCONDA Y OTELLO.  
Se han recibido ejemplares en la Casa Perelló. Union 19. Pianos, Instrumentos y Armoniums.



PLAZA DE TOROS DE PALMA

Grandes corridas de Toros de muerte para los dias 12 y 19 de Julio 1891 á las cuatro y media de la tarde si el tiempo no lo impide y con permiso de la Autoridad.

En cada una de dichas tardes se picarán, capearán, banderillarán y serán muertos á estoque seis hermosos toros unos de la muy acreditada ganadería de D. Joaquín Pérez de la Concha legítimos de Concha Sierra, de Sevilla, diviza azul celeste y rosa, y los otros de la no menos acreditada de D. Máximo Hernan del Colmenar Viejo, divisa azul celeste, por los afamados y simpáticos diestros

FABRILLO Y JARANA

con sus correspondientes cuadrillas.  
ESPADAS.—Julio Aparici, Fabrillo.—Antonio Arana, Jarana.  
Picadores.—Rafael Caballero, Matacan, de Córdoba.—Francisco Alsbau, Vintiundit, de Valencia.—José Bayard, Badila, de Tortosa.—Plácido Zambrano, de Sevilla.

Banderilleros.—Santos Lopez, Pulguita, de Madrid.—Eugenio Lopez, Zoca, de Madrid.—Miguel Burguet, Pajalarga, de Valencia.—Joaquín García, Santitos, de Valencia.—Manuel Blanco, Blanquito, de Sevilla.—José Creus, Cuco, de Sevilla.—Vicente Jordan, Nene, de Sevilla.

Puntillero.—Francisco Roig, Pastoret, de Valencia.—Miguel Zaragoza, de Valencia.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las dos y media y la función dará principio á las cuatro y media en punto.

Precios

	Dianos	Abono
Un palco de sombra sin entradas . . . . .	20 pts	40 pts
Un id. de sol sin id. . . . .	25 »	15 »
Un asiento de balconcillo 1.ª fila sin id. . . . .	8.50 »	7 »
Un id. de id. 2.ª fila sin id. . . . .	7.50 »	6 »
Una barrera sombra sin id. . . . .	6 »	5 »
Una id. sol. sin id. . . . .	1 »	»
Una delantera de grada sin idem. . . . .	1.50 »	»

Entrada general á los palcos de sombra y sol, 3.50 pesetas.

Medias entradas para niños menores de diez años y soldados sin graduación, sombra, 2 pesetas, sol, 1.25 id.

Entrada general sombra, 3.50 pesetas, sol, 2.50 id.

DETALLES.—Se observarán en la lidia las reglas generales establecidas en la plaza de Madrid y principales de España.—Una lucida banda amenizará la función.

El abono se abrirá en la ventanilla del Teatro, desde el dia 4 en adelante. Se reservarán á los abonados á las corridas anteriores sus respectivos localidades hasta el dia 8, y los demas dias para los que quieran abonarse de nuevo.

### Servicio Telegrafico Particular

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 4, 10.12 m.

Nueva York.—Ha ocurrido un choque de trenes en Ruvenia (Ohio) resultando 19 muertos y 38 heridos.  
El emperador Guillermo ha sido agasajado por los Reyes de Holanda.

### ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 Julio.

4 p <sup>o</sup> interior . . . . .	76.85
4 p <sup>o</sup> amortizable . . . . .	88.50
Cubas . . . . .	104.37
Banco de España . . . . .	414.00
Arrendataria de Tabacos . . . . .	85.50

Barcelona

4 p <sup>o</sup> interior . . . . .	76.12
4 p <sup>o</sup> exterior . . . . .	77.22
Cubas . . . . .	104.37
Coloniales . . . . .	60.20
Nortes . . . . .	69.10
Francias . . . . .	42.30
Madrid liq. . . . .	76.17
3 p <sup>o</sup> renta francesa . . . . .	95.00
4 p <sup>o</sup> Español . . . . .	72.68

Palma

Crédito Balear . . . . .	112.00
Cambio Mallorquin . . . . .	80.25
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	60.25
Alumbrado por gas . . . . .	155.00
Salinas de Ibiza . . . . .	250.00
Sociedad General Mallorqu. . . . .	92.00
Bonos municipales . . . . .	24.50
Isleña Marítima . . . . .	60.00
Francos 5.60.	

# EL NOTICIERO BALEAR

Hoja independiente consagrada á literatura, artes, ciencias, mejoras públicas y asuntos generales.

Núm. 14.

Primer Domingo de Julio.

1891.

SUMARIO

Najavao, disquisiciones flamencas por Rafael Campillo.—Cuadros malagueños por J. Ambrosio Perez.—La duración del sol, por Adan Giron.—Estudios higiénicos.

NAJAVAO

DISQUISICIONES FLAMENCAS

I

Todos los conocemos y hasta soltamos alguna palabrilla de *caló* en los ratos de expansión.

¿Quién no sabe la coplilla que dice:

Al pan le llaman *manró*,  
al tocino, *vale vale*,  
á los *pieses*, los *pirueles*  
y el *estaribé* á la cárcel.

Pero este *caló* que *chamuyan* los presidarios y gitanos es (por decirlo así) el clásico.

Muchos vocabularios tiene á su disposición el curioso lector que se quiera dedicar al estudio de tan importante dialecto.

Por esta razón, voy á mi divieso, (que no siempre ha de ser grano). Es otro el *caló* á que yo me refiero y acerca de él diré cuatro palabrejas.

Y como he de posponerle algún apellido le llamaré *Caló Madrileño*.

Dificilillo sería averiguar su origen y formación. Opino que nació en la calle, que en su Academia. Tomó del *caló* clásico bastante pero desfigurándolo. Lo demás lo hicieron sus Académicos, los chulos, colilleros, revendedores, organilleros, *ratas* y demás gente menuda.

Su riqueza de palabras es extraordinaria.

Las más de sus voces son onomatopéycas.

Un chino de la embajada, sería capaz de enterarse del significado de muchas.

Algunos gomosos aristócratas le poseen á las mil maravillas.

A uno de estos le oí decir en cierta ocasión: «En cuanto el *jambo* del tío la *diñe*, (que la *cria engordo*) *agovararé* para gastarlo con las *jichas*.»

Que puede traducirse: «Cuándo muera mi tío, (que tiene mucho dinero) lo cojeré para gastarlo con las mujeres.»

Al oír esto me quedé boquiabierto.

En verdad que no pegaba bien su elegante *smoking* con tamaña chulería.

El mismo pollo nos dijo, al despedirse: «Me quedé *boquerón* en el *burlo*. ¿Quién me *diña* diez *garavos*?...» ó sea: «perdí el dinero. ¿Quién me dá diez céntimos para el Sereno?... Y como este aristócrata hay muchos que alternan con la chusma, van á sus bailes, tratan con cigarreras y se les hace indispensable aprender su charla; de lo contrario les llaman *longuis*, (*ton-tos*). Cuando así lo habla el señorito chulo, figúrense ustedes lo que será el chulo neto. ¡Es el dilirio! ¡Qué términos!

Veamos algunos: el *safo*, el *bombis*, *repenterre*, *bordonao*, la *órdiga*, la *vértiga*, *estar cambri*, los

*chogais*, los *chogantelmos*, la *carga*, la *plastizára*, la *jichambizára*, las *lucanas*, *buscarse la bilis*, la *tasca*, *raspaveral*, la *farfá*, el *burliño*, etc.

Todos estos y otros muchos los tenía al dedillo Francisco Cantalapiedra, oficial de pala, que era á mi juicio el más acabado tipo de chulo de tahona.

Vedle con su sevillana de terciopelo, pantalon de medio talle, botinas de cañas claras, sombrero cordobés y enormes y pringosos tufos, por entre los que asoma una cara digna de servir para molde de caretas feas.

No es posible confundir el chulo de tahona con ninguna otra especie de chulo, es completamente original, es lo que no puede ser, es, en fin, un valenciano chulo; como si dijéramos una suegra benévola.

Era de admirar la afición de Francisco á lo flamenco.

Cuando hablaba un *terne*, no pestañeaba.

Oía un término desconocido para él, y buen cuidado tenía de no olvidarlo.

En una palabra, estaba poseído de la Calomanía (valga la frase).

Su repertorio de vocablos y su pronunciado acento valenciano, formaban un conjunto altamente ridículo.

II

Concurría mi buen Francisco á cierta *tasca*, en donde á ciertas horas y de cierta manera, se tallaban algunos burletes de cinco y diez duros, en la trastienda.

Este garito chirlata, era la escuela donde Francisco aprendía los modismos y costumbres de la chusma allí reunida.

Un día entraba mi héroe en la mansión del crimen.

Al mismo tiempo salía el *Mandrogas* habilidoso descuidero.

El tal *Mandrogas*, echando sapos y culebras por la boca, se dirigió al tabernero y le dijo: ¡Quedé *najavao* completamente!

Francisco varió de color: acababa de oír una chulería desconocida para él.

Pero ¿qué significaba?

Pronto le sacó de dudas el tabernero diciéndole: *najavar* es lo mismo que perder todo el dinero.

Mi buen Farruco entró en la sala de juego repitiendo entre dientes; *najavao*, *najavao*.

Acertó tres contrarias y perdió ocho duros que llevaba.

III

—Mala cara traes—le dijo el tabernero cuando apareció en la tienda.

Francisco, recordando la palabreja con ligera variante, replicó alisándose los pringosos tufos:

—¡Che! esos pinchos me han *enjabonat*, por mi *salut*.

RAFAEL CAMPILLO.

CUADROS MALAGUEÑOS

I

Todos trabajan en la casa.  
El niño vendía arropía por las calles; la niña, preciosa morena de dieciocho años, *se cantaba y se*

*bailaba por todo lo alto* en el café del Turco; el padre andaba en el contrabando, y la madre estaba al frente del establecimiento, situado en lo alto de la calle de la Trinidad.

El establecimiento merece describirse.

Un mostrador forrado de zinc; dos mesas por delante, arrimadas á la pared lo bastante para que ésta les prestara el apoyo que las vacilantes patas le negaban; varios toneles vacíos, pero ostentando letreros blancos que decían: Vino de lágrima, Soleras de Montilla, Aguardiente de Ojén, etc.; unas cuantas botellas llenas, y sobre el mostrador, al lado de una brillante cofaina de azófar en él empotrada, unos cuantos vasos y copas, y en el extremo vecino á la pared, un inmenso cilindro dorado, dividido interiormente en dos mitades, una de las cuales contenía un líquido parecido en el color á leche, y la otra un licor negruzco á que con mucha impropiedad llamaban café.

La *tabernilla* era de las más concurridas y aún de las más elegantes.

Tenía una habitación interior destinada á los parroquianos que iban *de asiento* y en ella servía una *camarera* lanzando miradas provocativas y sonrisas excitantes.

II

La feria de la *Treniá* se presentaba espléndida. El ayuntamiento echaba el resto; todas las noches tocaba la música del hospicio y se pensaba en quemar dos castillos de fuegos artificiales, amén de lo cual habría cucañas y diversiones por el estilo.

El barrio de la Trinidad estaba de enhorabuena; el Sr. Joaquin y la señora Micaela, dueños de la descrita *tabernilla*, se frotaban las manos con satisfacción, al ver en lejanía una ganancia mayor que la ordinaria, y la *camarera* descuidaba el servicio por ensayar gestos y posturas académicas.

La Gloria, hija de aquel respetable matrimonio, esperaba descansar y aprovechar el tiempo en divertirse de lo lindo, porque no habría *cante* en el café ¿quién había de ir habiendo feria?

Todos estaban contentos y se entregaban con el mayor ardor á los preparativos para las próximas fiestas: aquello iba á ser la lluvia de oro, y era preciso preparar recipientes donde cayera el calumniado metal.

A la puerta del establecimiento se puso un toldo, no porque allí diera el sol, sino porque los de la acera de enfrente los habían puesto sostenidos por palos cubiertos de flores, y no era cosa de ser menos.

El Sr. Joaquin se pasaba el día haciendo números en las paredes, y la Sra. Micaela pensando en dar vueltas atractivas á la tienda.

—Todas las tardes, se decía, vendrá el Camorra y *se tocará por Jaleo y por Soleares*, echará mi Gloria un par de coplas á volar, y taberna llena. Es preciso traer más sillas y mesas. Vamos á tener una vendeja de las buenas.

Y la señora Micaela sonreía placidamente á sus propios pensamientos.

—Con tal de que no cambie el tiempo—decía el señor Joaquin.—

¡Tendría que ver que se metiera en agua!

—¡Calla—contestaba su esposa— como no veas *de llover* más que en estos días, dí que te quedas en seco!

III

La Gloria ayudaba á su madre durante el día, y al caer de la tarde recorría, acompañada por sus amigas, la larga calle, y extendía sus exploraciones hasta el Guadalmedina, cruzado en todas direcciones por mozas de trapío y por ternes de todos los barrios.

Y dicho sea con perdón de todos, las palabras que se cambiaban, mas tenían de indecentes y sucias, que de graciosas; pero no por eso dejaban de celebrarse con ruidosas carcajadas, como si hubieran sido sobresalientes rasgos de ingenio.

Alguna que otra quimera hacía correr á los tímidos y echar mano al *pito de carretillas* á los municipales; pero los heridos ó muertos eran llevados al hospital cercano, y los agresores, cuando eran capturados, á la cárcel, también cercana, y todo quedaba tranquilo... hasta otra.

La gente se divertía *mayormente*.

La tarde en que se inauguró la feria, los *tabernilleros* estaban radiantes; habiales sido preciso tomar otra camarera para el servicio; jamás habían tenido tan copiosa venta.

¡Y eso que todavía no se había acudido al reclamo de que la Gloria *se cantará un puñao de coplas jondas!*

IV

Al anochecer, Camorra, el novio de Gloria, *tocaor de punta*, se dejó caer por la *tabernilla*; provisto de su guitarra y después de remojar la garganta, *se arrancó* por unas soleares *que no tenían tacto*: la Gloria cantaba, y ¡aquello era la Gloria!

La gente acudía y gastaba, que era lo principal.

El segundo día de feria eran aún mayores la animación y la venta.

Aquella noche entraron los señoritos; pero dos señoritos de verdad, que se gastaron mucho dinero en obsequiar á Gloria, y uno de los cuales se la quería comer con los ojos.

Al día siguiente volvió por la mañana, entró en la habitación interior y pidió que Gloria le sirviera.

Accedió muy gustosa la muchacha y sirvió al señorito, aceptando sus obsequios y sentándose á su lado.

La señora Micaela había dicho á su hija:

—Déjate querer, chiquilla, ese niño es una mina; conviene complacerle.

El joven exigió de Gloria que no fuese á cantar al café, y ella prometió solemnemente no volver.

El señorito se pasaba los días en la *tabernilla*, y cuando supo que Camorra era el novio de Gloria, dió á entender que esto no le agradaba, y Camorra fué echado con cajas destempladas.

En cambio llovian regalos, y Gloria andaba vestida como una imágen.

El Camorra escribió y mandó recados llenos de amenazas á la muchacha; pero esta ni aún se tomó

el trabajo de contestarle.

Una noche, á poco de salir el señorito de aquella casa, se oyeron gritos, carreras y pitos de carretilla.

Bajó el Sr. Joaquin á ver lo que pasaba, y á poco rato entró en su casa diciendo:

—El Camorra ha matado al señorito Angel, y el muy bruto ni siquiera ha huído.

—¡Qué lástima—exclamó la señora Micaela.—¡Ahora que iba á comprar á mi Gloria un aderezo de oro!

—¡Ya vendrá por otro lado!—dijo sentenciosamente el Sr. Joaquin.

—Mire usted, madre—contestó Gloria—ya estaba yo cansada de los dos. Camorra no hacía más que amenazarme, y el señorito era muy celoso y muy cataplasma.

—¿Qué haceis aquí embobadas?—concluyó la señora Micaela dirigiéndose á las camareras.—¡Vaya una cosa nunca vista!

¡Que han matado un hombre! ¡Para eso que nacen todos los días un millón! Y cada uno volvió á sus tareas mostrándose todos más serviciales y sonrientes que nunca con los parroquianos.

J. AMBROSIO PÉREZ.

## LA DURACIÓN DEL SOL

UN RESUMEN DE TODO LO DICHO  
SOBRE TAL ASUNTO

Nunca preocupó á los sábios que precedieron á Galileo lo que á la energía solar se refiere; creían esta energía inmutable y eterna como formando parte de su propia esencia; pero el telescopio descubre á principios del siglo XVII ciertas manchas, ciertas alteraciones en el astro que representaba el esplendor y la inmutabilidad, y este dogma—á manera de postulado astronómico—viene abajo como tantos otros.

A partir de esta época cada nuevo sabio expone una nueva teoría, combate las de los demás, y se llega á conclusiones tan contradictorias que no pueden menos de causar extrañeza á los menos iniciados en estas cuestiones.

En tanto que Herschel y Arago aseguran que el núcleo del sol es casi habitable, el padre Secchi y Lje Verrier hacen subir su temperatura á seis millones de grados; mientras W. Thomson atribuye el calor solar á la combustión de materias cósmicas que caen dentro de la órbita de Mercurio y que describen espirales cuyo punto asintótico es el centro del sol. Le Verrier, estudiando las perturbaciones del movimiento de Mercurio, no encuentra en las proximidades de su órbita ninguna materia cósmica cuya masa sea suficiente para producir esos efectos.

Imposible en el estado actual de la ciencia precisar poco ni mucho lo que á esta cuestión se refiere; tanto es así, que las diferencias entre Herschel y el P. Secchi provienen de que al deducir la temperatura de un cuerpo de su radiación calorífica, se aplique la ley de Newton como lo hace el sabio jesuita, ó la de Dulong como lo hacen M. Viçaire y M. Violle.

Lo que está fuera de duda es que su radiación calorífica es enorme; el cálculo enseña y sencillísimas experiencias confirman que cada metro cuadrado de superficie solar radia por minuto un número de calorías equivalente á cien mil caballos; si multiplicamos por el número de minutos que tiene el año y por los metros cuadrados que tiene el sol, nos encontramos con un número de calorías compuesto de treinta y tantas cifras, número del que dice el P. Secchi que por su enorme magnitud nada dice á la imaginación.

Todo este inmenso caudal de energía (salvo la parte pequesíma

que recogen la tierra y los otros planetas) se pierde en el espacio ilimitado y no se le vuelve á encontrar; con arreglo al principio de la conservación de la energía, lo que se pierde por un lado se debe ganar por otro; la pérdida es enorme, según se ha visto; á menos que el manantial sea inagotable—idea que está en pugna con las modernas teorías,—la ganancia debe ser enorme también.

Y aquí entramos de lleno en el pugilato de los sábios para explicar, ó mejor dicho, para buscar de donde sale esta ganancia. Acudiendo para ello á combinaciones químicas, nos encontramos que si el Sol estuviera compuesto de oxígeno é hidrógeno, vista la prodigalidad con que gasta su reserva calorífica, se hubiera apagado á los 1,000 años; si fuese todo de carbon, hubiérase extinguido á los 6,000; abandonemos, pues, el camino de las combinaciones, y acudamos con Mayer á las modernas teorías de termo-dinámica.

Supone este sabio que las materias cósmicas que se encuentran cerca del Sol, pierden por las resistencias de los medios sus órbitas cerradas, se aproximan al astro describiendo espirales y al llegar á él con una velocidad inmensa, se convierte su fuerza viva en un trabajo, que produce el calor. De sus cálculos resulta que la caída de la Tierra en el Sol podría alimentar su radiación durante setenta años.

Pero esta cantidad enorme de materias hubiera aumentado la masa del Sol, aumento que se hubiera traducido, según las leyes de la mecánica, en la disminución del eje mayor de la órbita terrestre, y por consiguiente en la disminución del año sideral; tanto que, según los cálculos, estas diferencias acumuladas al cabo de mil años equivaldrían á una octava parte del año. Es muy difícil que este fenómeno se hubiera escapado á la penetración de los astrónomos.

El sabio belga Ph. Gilbert, que es uno de los que consulto al escribir este trabajo, supone que la teoría de Helmholtz es completamente distinta de la de Mayer: yo opino que son en el fondo lo mismo, salvo la diferencia de épocas astronómicas; suponed que la materia cósmica de que habla Mayer proviene de la condensación de la nebulosa, madre de nuestro sistema planetario; suponed además que el trabajo de gravitación se convirtió en energía calorífica en el principio de la formación de dicho sistema, y sumad con el P. Secchi á estas energías actuales la energía potencial resultante de los cuerpos disponibles que están en la envoltura gaseosa del astro, detenidos por la fuerza expansiva que del mismo astro dimana, esperando que les llegue la hora crítica de lanzarse sobre el sol (hora crítica marcada por el enfriamiento progresivo de esa atmósfera gaseosa), y tendréis la moderna teoría, la que tiene más visos de probabilidad.

Calculando estas dos energías—la actual y la potencial—y suponiendo que siempre sean constantes las actuales pérdidas de calor, la vida del astro sería de doce millones de años, y su calor total sería 3,500 veces el engendrado por la combustión de un bloque de hulla pura, de un peso igual al peso total de nuestro sistema planetario.

El sabio y profundo P. Secchi, que hasta la fecha ha estudiado como nadie todo lo que se refiere á este astro, deduce de sus investigaciones sobre el análisis espectral que es tal la enorme temperatura en el interior de la masa que los elementos están completamente disociados; al salir á la superficie y descender su temperatura se combinan con inmenso desprendimiento de calor; vuelven á sumergirse,

á disociarse y á recoger energía que suben á la superficie, repitiéndose indefinidamente ese fenómeno que reparte uniformemente el calor por toda la fotosfera.

Pero por grande que sea esta acumulación de energía—dice monsieur Faye,—la extinción de este astro maravilloso nos parece inevitable. Brillará millones de años, pero concluirá por apagarse como lámpara sin aceite.

El sol (sigue hablando M. Faye) pierde continuamente calor; su masa se condensa y se contrae. Llegará un instante en que la circulación que vivifica su fotosfera irá disminuyendo, la vida vegetal y animal de nuestro globo irá concentrándose hácia el Ecuador. Cuando la circulación cese, su brillante fotosfera será reemplazada por una costra opaca y oscura que interceptará toda radiación luminosa.

Reducido á nuestro planeta á débiles radiaciones estelares, quedará envuelto en el frío y en las tinieblas del espacio. Los movimientos de la atmósfera se calmarán de repente; no habrá nubes, ni por consiguiente lluvias; los arroyos y los ríos dejarán de alimentar los mares, y estos mismos mares, completamente helados, dejarán de obedecer al movimiento de las mareas. *Il rien restera rien, pas même des ruines.* Quedarán únicamente las obras de la inteligencia que nos habrán acercado á nuestro divino modelo: éstas no tienen necesidad para vivir, ni de la luz, ni del calor, ni de una tierra nueva; por su misma naturaleza, no pueden parecer.

ADAN GIRON.

## ESTUDIOS HIGIÉNICOS

### AGUAS MINERALES

Es hoy una necesidad impuesta por el lujo y la moda conocer los manantiales de aguas minerales, que se diferencian del agua potable común por la gran proporción de elementos fijos ó gaseosos que contienen, ó por su elevada temperatura.

Su origen es portentoso, débese al movimiento continuo del agua que produce todos los manantiales; el agua de los meteoros que llega á la superficie de la tierra, penetra en esta á mayor ó menor profundidad, según que los terrenos y las rocas son más ó menos permeables, volviendo á la superficie en puntos determinados bajo la forma de manantiales, ya tomando unas veces de los terrenos que atraviesa cantidades de principios gaseosos ó minerales é ya brotando otras con una temperatura muy elevada.

La diferente composición de estas aguas unida al complejo de influencias higiénicas que recíprocamente siempre se auxilian, multiplican la eficacia y nombradía de estos abundantes manantiales.

Es harto sabido que al cambiar el individuo de localidad, sométese á una impresión profunda y permanente de los agentes de la higiene, cambia de aires, de alimentos, de bebidas y de hábitos. Estas influencias y la riqueza de sustancias que mineralizan las aguas de los manantiales obran como un medio á más no poder propicio para que muchas personas, á fuerza de sacrificios, sigan la corriente invasora de la moda y vayan en busca de la curación de sus afectos crónicos que se han mostrado hasta hoy rebeldes á los demás tratamientos.

El suelo de nuestra querida patria está enriquecido por un crecido número de establecimientos de aguas minerales, cuya enumeración, por grupos, orden alfabético y según sus afectos especiales, es la siguiente:

El grupo de aguas hidro-sulfurado-sódicas está representado por

los balnearios siguientes:

*Archena*, en Murcia, cuyo establecimiento balneario muy renombrado está situado á 2 kilómetros del pueblo de su nombre y á 7 de la estación del ferro-carril de Madrid á Cartagena.

Estas aguas se hallan especialmente indicadas en las afecciones de origen sífilítico y también en las producidas por el abuso de los mercuriales. Son igualmente útiles en las afecciones herpéticas, reumáticas, nerviosas y parálisis.

Es un buen establecimiento, muy adecuado para pasar las estaciones invernales, pues la temperatura media es de 14 á 15° centígrados, y además muy conveniente para combatir los padecimientos crónicos que no pueden soportar los climas fríos y húmedos. Sus aguas, célebres por las maravillosas curaciones que realizan y por la comodidad de sus nuevos hoteles y elegantes chalets, son probadas hasta por los extranjeros.

La temporada oficial es desde 1.º de Abril á 15 de Junio, y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

*Betelu*, en Navarra, cuyas aguas brotan del fondo del precioso valle de Arraiz en la villa de su mismo nombre, está situado á 18 kilómetros de Tolosa y á 40 de San Sebastian.

Este balneario, de construcción moderna deja que desear bajo el punto de vista de su instalación y de sus aparatos hidroterápicos, no siendo sus aguas menos dignas de encomio que las de Archena para combatir con eficacia las afecciones constitucionales caracterizadas por la debilidad general ó atonía orgánica y funcional, como el herpetismo, escrofulismo, reumatismo, linfatismo, la tuberculosis y la sífilis.

Goza durante el verano una temperatura media de 24° C.

La temporada oficial dura de 15 de Junio á 30 de Setiembre.

*Caldas de Bohi*, en Lérida, establecimiento balneario situado en el valle de su nombre y perteneciente al partido judicial de Tremp.

Existen varios manantiales de diversa temperatura y composición, á la cabeza de los cuales figura el manantial sulfuroso, que se emplea con resultado en las enfermedades de origen reumático, escrofuloso, herpético y en las úlceras atónicas.

La temperatura oficial es desde 1.º de Junio á 20 de Setiembre.

*Caldas de Cunitis*, en Pontevedra, cuyo balneario está situado en la villa que lleva su nombre á 24 kilómetros de la Capital y á 38 de la ciudad de Santiago.

Sus trece manantiales surten á los seis establecimientos de la localidad, siendo su especialización terapéutica el reumatismo articular, las herpéticas, la gota atónica regular y los catarros bronquiales.

La temporada oficial dura de 1.º de Julio á 30 de Setiembre, siendo muy frecuentado por su clima templado y saludable y por su temperatura de 18° á 20°.

*Carballo*, en la Coruña, cuyo establecimiento radica en el pueblo y partido judicial de su nombre, se descomponen sus aguas en contacto del aire, desprendiendo vapores sulfhídricos de olor y sabor á huevos podridos.

Se hallan indicadas en las mismas enfermedades anteriormente señaladas y en ciertos padecimientos del estómago, como gastralgias y dispepsias y en algunos catarros vesicales.

La temporada oficial es desde el 1.º de Julio á 30 de Setiembre.

(Se continuará)

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER